

действия. При этом использование в названии оперативно-розыскного мероприятия термина «оперативное» указывает на оперативно-розыскной характер обозначаемого действия, что будет служить задаче разграничения рассматриваемого мероприятия от сходных по содержанию следственных действий.

УДК 343.985

Д.Л. Харевич, О.А. Воробьёв

О СОЗДАНИИ ЦЕНТРА МОНИТОРИНГА В СФЕРЕ НЕЗАКОННОГО ОБОРОТА НАРКОТИЧЕСКИХ СРЕДСТВ, ПСИХОТРОПНЫХ ВЕЩЕСТВ, ИХ ПРЕКУРСОРОВ И АНАЛОГОВ

В последние годы незаконный оборот наркотиков стал серьезной социальной проблемой, оказывающей все более негативное влияние на различные сферы жизни общества. Этому, в частности, способствовало появление и широкое распространение новых психоактивных веществ (спайсов и иных дизайнерских наркотиков), вызывающих тяжелые психические расстройства и физиологические последствия у лиц, потребляющих такие вещества.

Одна из особенностей новых психоактивных веществ – наличие возможности изменять в ходе синтеза их химическую структуру путем модификации исходной молекулы, в качестве которой избирается молекула запрещенного наркотика. Такая модификация производится целенаправленно, чтобы полученное новое вещество не относилось к категории запрещенных законом наркотических средств или психотропных веществ. Вместе с тем это новое вещество обладает психоактивными свойствами исходного наркотика, которые в некоторых случаях могут даже усиливаться. Но поскольку такое вновь синтезированное вещество не внесено в национальный перечень запрещенных наркотиков, оно по формальному признаку не может рассматриваться как незаконное.

Новые психоактивные вещества и ранее выявлялись на подпольном наркорынке в Республике Беларусь. Механизм противодействия этому процессу предусматривает дополнение Республиканского перечня наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, подлежащих государственному контролю в Республике Беларусь (далее – Перечень), вновь выявленным веществом. Процесс внесения изменений в Перечень занимал в Республике Беларусь от четырех месяцев до года, в течение этого периода новое вещество с точки зрения закона являлось

разрешенным к обороту. Ранее это не представляло существенной проблемы, поскольку новые вещества появлялись в незаконном обороте не так часто. Однако возможность модификации структуры дизайнерских наркотиков привела к значительному увеличению частоты появления новых психоактивных веществ и возникновению такой категории, как «легальные» наркотики, т. е. вещества, оказывающие вредное воздействие на организм человека, но еще не включенные в Перечень. Это позволяло наркодилерам безнаказанно сбывать такие вещества без риска быть привлеченными к уголовной ответственности.

В связи с этим в 2012 г. был принят новый Закон Республики Беларусь «О наркотических средствах, психотропных веществах, их прекурсорах и аналогах», в котором впервые закреплено понятие «аналоги наркотических средств и психотропных веществ». С принятием Декрета Президента Республики Беларусь от 28 декабря 2014 г. № 6 «О неотложных мерах по противодействию незаконному обороту наркотиков» в законодательство введено понятие «базовая структура», предусмотрено сокращение сроков внесения изменений в Перечень наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.

Полагаем, что существуют и неиспользованные организационные возможности противодействия рассматриваемому общественно опасному явлению. Одна из таких мер – создание центра мониторинга ситуации в сфере незаконного оборота наркотиков. Целью создания такого центра является отслеживание новых наркотиков, появляющихся в незаконном обороте как в Республике Беларусь, так и в других странах, для оперативной подготовки и внесения изменений в Перечень. Необходимость отслеживания новых наркотиков, появляющихся в других государствах, обусловлена тем, что поставки данных веществ осуществляются в нашу страну, как правило, не напрямую, а с территории соседних государств (например, Российской Федерации). В связи с этим своевременное выявление новых психоактивных веществ в соседних странах позволит с определенной степенью вероятности прогнозировать их появление через некоторое время в Республике Беларусь. Правовой основой для осуществления обмена сведениями о новых наркотиках, появляющихся в незаконном обороте, являются дву- и многосторонние межгосударственные и межведомственные соглашения Республики Беларусь с зарубежными государствами, в которых предусмотрена такая возможность. Помимо функции выявления новых психоактивных веществ, появляющихся на подпольном наркорынке, предлагаемый центр может выполнять и иные функции в сфере анализа и прогнозирования наркоситуации, а также в вопросах гармонизации Перечня с национальными перечнями других стран.

Такие центры уже созданы и действуют за рубежом, например Европейский центр мониторинга за наркотиками и наркоманией, Глобальная полицейская коммуникационная система Интерпола I-24/7.

В Республике Беларусь с 2005 г. на базе Гродненского государственного медицинского университета действует центр мониторинга, который ежегодно готовит отчеты о наркоситуации и представляет их заинтересованным органам. Однако данный орган не наделен полномочиями по сбору информации, поступающей от правоохранительных органов зарубежных стран, и инициированию внесения изменений в Перечень. В этой связи очевидна необходимость проработки организационных форм работы такого центра. Возможен ряд вариантов, например создание распределенной национальной сети сбора информации с включением в нее сотрудников органов внутренних дел либо создание аналогичного международного центра на базе одного из межгосударственных образований – СНГ, ОДКБ, ЕАЭС.

Полагаем, что реализация указанного предложения позволит повысить эффективность противодействия появлению и распространению новых психоактивных веществ.

УДК 343.9

Н.А. Швед

КРИМИНАЛЬНОЕ БАНКРОТСТВО КАК УГРОЗА ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Институт экономической несостоятельности (банкротства) – одно из эффективных средств, обеспечивающих экономическую безопасность субъектов хозяйствования, поскольку направлен на защиту нарушенных имущественных прав кредиторов. Вместе с тем детальная правовая регламентация экономической несостоятельности обеспечивает защиту не только кредиторов, но и должников, а в целом – социально-экономических интересов общества и государства.

С другой стороны, для некоторых лиц институт банкротства часто служит инструментом реализации своих противоправных интересов. Уже на раннем этапе развития банкротство использовалось как эффективный способ уклонения от уголовной ответственности за мошенничество. При отсутствии уголовной ответственности за фиктивное банкротство этот инструмент как раз и применялся многими коммерческими структурами, привлекавшими денежные средства населения. Завладев деньгами вкладчиков, они объявляли себя банкротами. В дальнейшем банкротство высту-

пало средством присвоения банковских кредитов и отмывания денежных средств, полученных незаконным путем, уклонения от уплаты налогов. Апробировались различные способы незаконного обогащения с использованием процедуры банкротства как средства легализации такого обогащения, а также использованием пробелов законодательства, чтобы уклониться от ответственности. Таким образом, негативные общественно опасные проявления в сфере хозяйственной деятельности, связанные с банкротством, давали достаточно оснований для криминализации подобных деяний.

Следующий период развития криминологической обстановки характеризуется использованием института банкротства для передела собственности. В условиях криминализации экономических отношений банкротство часто может выступать средством недобросовестного обогащения, захвата и передела собственности (рейдерство).

В правовой литературе можно встретить термин «криминальное банкротство». По мнению А.В. Бобкова, с криминологической точки зрения криминальное банкротство – явление, выражающееся в преднамеренных общественно опасных противоправных действиях по искусственному созданию неплатежеспособности предприятия или его захвату, направленных на завладение имуществом.

Криминальное банкротство как противоправное явление связано с такими угрозами экономической безопасности, как повышение уровня безработицы, уклонение от уплаты налогов, монополизация ряда сегментов рынка, спад и разрушение производства, утрата конкурентоспособности, ухудшение инвестиционного климата, активизация процессов отмывания денег, полученных преступным путем. Кроме того, криминальное банкротство способствует дискредитации представителей власти и правоохранительных органов. Таким образом, институт банкротства является уязвимым в криминогенном отношении и может использоваться как средство хищения средств кредиторов, сокрытия факта хищения и последующей легализации незаконно присвоенного. Банкротство может быть также использовано как средство избежать ответственности за несостоятельность, возникшую вследствие легкомысленного ведения дел. В связи с тем что в подобных случаях гражданско-правовые средства обеспечения имущественных интересов кредиторов оказываются неэффективными, для защиты интересов кредиторов используются уголовно-правовые инструменты.

В УК криминализирован ряд действий, посягающих на порядок осуществления экономической деятельности, связанных с экономической несостоятельностью (ст. 238–241 УК).

Помимо предусмотренных УК четырех статей, устанавливающих ответственность за криминальные банкротства, с криминологической точки